

آصف جاہ کے خلاف لشکر کا مشورہ دیا تو وہ فوراً آمادہ ہو گیا اور حسین علی خاں کو ساتھ لے کر
 تورانیوں کے سردار آصف جاہ کو ختم کرنے کے لئے ایک فوج لے کر وکن کی طرف روانہ
 ہوا۔ جہاں آصف جاہ نے قبضہ جمایا تھا مگر وکی سے چند منزل ہی آگے بڑھے تھے کہ آخر
 جس شاہین بلند آشیاد کے لشکر کے لئے نکلے تھے اس کی دعا ہائے نیم شبی یا اس کی حکمت عملی
 کے لشکر ہو گئے۔ آصف جاہ کے پچازو بھائی امین خاں کے اشارے سے میر حیدر کا شہری نے
 حسین علی خاں کا کام تمام کر دیا۔ سفر میں جب حسین علی خاں کی بارگاہ لوٹی گئی تو طباہائی کے بیان
 کے مطابق اس وقت اس کے خزانہ میں ایک کروڑ روپیہ تھا۔ ایک بازو کا ٹوٹا تھا کہ دوسرا
 بازو بھی ایرانیوں کا بظاہر ٹوٹ گیا۔ یعنی دو سکر بھائی قطب الملک حسن علی خاں نے محمد شاہ
 کے ہاتھوں گرفتار ہو کر قید خانے میں اپنی زندگی کی آخری سانسیں لیں۔ تورانی امیروں کی عقل
 و ہار میں یہ بڑی کامیابی تھی۔ محمد شاہ کی جان میں جان آئی۔ آصف جاہ کو وکن سے بلا کر وزیر اعظم
 بنایا۔ لیکن کچھ ہی دن کے بعد حالات بالکل بدل گئے خود غرض امد جاہ پرست امیروں نے محمد شاہ
 کو پھر تورانیوں کی بجائے ایرانیوں کے زیراثر ڈالا۔ بادشاہ نے مذہب نہیں بد لایا لیکن مشرب
 ضرور بدل گیا۔ ابرسیاہ ان کا نقیب قرار پایا عام حکم تھا کہ ادھر ہمالیہ کے دامن سے گھٹا
 اٹھے بادل گرے کہ خمیر خراگاہ صحراروانہ ہو ہر طرف۔

می دید صبح کلمہ بیتہ صحاب

الصبور العبور یا اصحاب

ترالہ بارید بر ریح لالہ

المدام المدام یا احباب

کا شور تھا۔ اسی لئے پچارا آخر میں رنگیلے کے نام سے بدنام ہو گیا۔ آصف جاہ و ہار کے
 اس رنگ کو دیکھ کر پھر وکن کی پہاڑیوں اور جنگلوں کی طرف روانہ ہو گئے۔

کہا جاتا ہے کہ ایرانی امرا آصف جاہ کی داڑھی پر نقشہ چمت کیا کرتے تھے۔

آصف جاہ جب قلعے میں داخل ہوتے تو بڑھابندہ کا فقرہ آپ کی شان میں استعمال
 کیا جاتا تھا کہ ایک دن جھلا کر آصف جاہ نے کہا مجھے جو چاہو کہ لو لیکن میری آنکھیں اس دن

کو دیکھ رہی ہیں جب لال تلخے کی دیواروں پر بندرا پھلتے پھریں گے۔ اس کے بعد ہی انہوں نے دربار سے علیحدگی کا معصم ارادہ کر لیا تھا۔

سکھ تحریک

ایک طرف اندرونی قوتوں سے مغلیہ سلطنت کی بنیادیں ہل چکی تھیں خود شاہ جہاں کے بقول ان حالات کی ذمہ سے امور سلطنت میں عظیم انتشار اور بد نظمی تھی۔ دوسری طرف بیرونی سازشیں اور اعدیاء کی ریشہ دوانیاں تھیں کہ چین سے نہ پیشینے دیتی تھیں۔

۱۱۲۲ھ مطابق ۱۷۱۰ء میں جب کہ حضرت شاہ ولی اللہ کی عمر تقریباً ۸ سال کی تھی

کہ راجپوت راجاؤں نے اجیر کے قریب ایک اجتماع میں مغل سلطنت سے بغاوت کا اعلان کیا تھا۔ اور مغلیہ سلطنت کے خلاف کھلم کھلا جنگ کے معصم ارادے کا اظہار کیا تھا راجپوتوں کی طرح سکھوں نے بنہ کی سرکردگی میں مسلمانوں کو تباہ کرنے کا بیڑہ اٹھایا۔ اور وہ جہاں بھی گئے انہوں نے مسلمانوں کے قتل و غارت کا بازار گرم کیا ۱۱۲۲ھ میں سر ہند میں چار سو تک غارتگری اور ظلم و ستم کا دور دورہ رہا مسجدیں گرا دی گئیں۔ مسلمانوں کے گھر جلانے گئے عورتوں کی عصمتیں لوٹی گئیں اور مسلمانوں کا خون بہایا گیا سکھ مذہب کے بانی گردانک ایک صوفی مشرب بزرگ تھے۔ آپ قبیلہ تلونڈی میں جسے اب ننکانہ کہتے ہیں ۱۶۹۹ء میں پیدا ہوئے تھے۔ گرنتھ صاحب جو سکھوں کی مقدس کتاب ہے اس کے مطالعہ سے صاف ظہور پر یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ سکھوں کے مذہب میں اسلامی تصوف کے اجزا بہت کشادگی سے پائے جاتے ہیں گویا یہ کتاب اس روحانی میل جول اور نزدیکی تر رشتہ کا اظہار ہے۔ جو سکھ مذہب اور اسلام میں ہے۔ گردانک خدا کو ایک مانتے تھے، بت پرستی سے نفور تھے۔ لیکن گورو گوبند کی کوششوں سے اس تحریک نے ایک قطعی سیاسی رنگ اختیار کیا۔ سیر المتاخرین میں ہے۔

گورو گوبند نے اپنے باپ تیغ بہادر کی جگہ بیٹھ کر اپنے فرقہ کے پراگندہ اور منتشر افراد کو آہستہ آہستہ اکٹھا کرنا شروع کر دیا۔ ہتھیار، گھوڑے اور دوسرے جنگی سازوسامان

بھی فراہم کئے ادا کرنے کے بعد میں یہ سب کچھ تقسیم کرنے لگا۔ یوں آہستہ آہستہ اس نے ہاتھ پاؤں نکلنے شروع کئے اور دوڑ و ہوپ کی ابتدا کی۔

گر وہ گوبند سنگھ کے بعد جب بندانامی شخص سکھوں کا گرو قرار پایا تو اس نے ظلم و ستم انتہا کو پہنچا دیا۔

لبا طبا ئی کا بیان ہے۔

اہل اسلام کے گاؤں اور آبادیوں پر جہاں کہیں قابو پاتا تھا چڑھ دوڑتا تھا اور باشندوں میں جس کسی کو پاتا باقی نہیں چھوڑتا تھا خواہ وہ چھوٹے کسے ہی کیوں نہ ہوں۔ قنات و بطیش شدید و جباریت کا یہ عالم تھا کہ حاملہ عورتوں کے پیٹ چاک کر کے بچہ کو باہر نکال کر مار ڈالتے تھے :

لبا طبا ئی مزید لکھتے ہیں

مذکورہ بالا ابتدا، بادشاہی فوج کا بہت کم سامنا کرتا تھا۔ بلکہ زیادہ تر گوریلا وار کے طور پر چھپ چھپا کر حملے کرتا تھا۔ ادا اطراف و جوانب میں پھرتے ہوئے راہزنی کیا کرتا تھا وہ کبھی ایک جگہ اپنا ٹھکانہ بنا کر نہیں رہتا تھا۔ جہاں کہیں موقع ملتا وہ قتل و غارتگری لوٹا اور سامہد و مقابر کے لٹنے اڑانے اور تباہ دیر باد کرنے میں کمی نہیں کرتا۔

حضرت شاہ ولی اللہ نے سکھوں کے مظالم کو اپنی آنکھوں سے دیکھا اور بقول مولانا مناظر احسن گیلانی۔ اس وقت حضرت شاہ صاحب جوان ہو چکے تھے۔ اگرچہ سکھوں کے مظالم کی داستان حضرت شاہ ولی اللہ کے دور حیات سے بہت طویل ہے۔ لیکن ہم اس مضمون کو حضرت شاہ صاحب کے عہد کے سیاسی حالات تک ہی محدود رکھنا چاہتے ہیں۔

مرہٹہ تحریک

ایک طرف پنجاب سے یہ آندھی اٹھی تھی اور تہہ درجہ تیسرے سے تیز تر ہوتی جا رہی تھی سلطنت و حکومت بھی اس کے مقابلہ میں بسا اوقات اپنے کو مجبور دہے بس پاتی تھی دوسری طرف شیواجی کے دفاع نے دکن میں جو لاد جوڑا تھا عالمگیری کی بدست سالہ

سلسلہ کوششوں سے اگرچہ کبھی کبھی دب جاتا تھا۔ لیکن سچی بات یہی ہے اور جیسا کہ طرابلسی نے لکھا ہے کہ عالمگیری نے ہذا ت خود دکن کی طرف رخ کیا۔ اسی لیے ۲۵ سال مرہٹوں کی دشمنی میں صرف گئے۔ لیکن شاہی رکاب میں جو امرار تھے۔ ان کی سستی دکا ہلی سے جس میں ان کے اغراض پوشیدہ تھے معاملہ کا قطعی فیصلہ نہ ہونے پایا یا امراء اپنے ذاتی اغراض کے تحت مرہٹوں کے ہنگاموں کو فہم کرتا ہی نہیں چلتے تھے۔

ادھنگ زبیری پنجبہ نولاد کی گرفت ددر ہو جانے کے بعد مرہٹوں کو نہ صرف دکن اور لوکن میں بلکہ ہندوستان کے اکثر علاقوں میں تگ و تاڑ اور تاخت و تاراج کا کھلا میدان مل گیا۔ "بڑگی" جو مرہٹہ غارت گروں کا کپکا دینے والا نام تھا۔ اس سے ملک کے اکثر و بیشتر صوبے پامال ہو رہے تھے۔ خود دہلی پر اکثر مرہٹوں کے حملے ہوئے تھے۔ اسی حکومت ان کے مقابلہ سے دن بدن اپنے کو عاجز پاتی چلی جا رہی تھی۔ مرہٹی تحریک کے مقصد اور نصب العین کے بارے میں غلام علی آنا د بلگرامی خزانہ محاصرہ میں تحریر فرماتے ہیں۔

لوگوں سے یہ بات پوشیدہ نہ ہے کہ دونوں فرقوں مرہٹہ اور کوکن برہمنوں کی یہ نیت ہے کہ جہاں ان کو قابو حاصل ہو جائے۔ وہاں خدا کی ساری مخلوق کے ذرائع معاش کو بند کر کے اپنی طرف ان کو سمیٹ لیں۔

زمینداری، مقدی۔ پٹواری کا کام ان پیشوں کو بھی پرانے لوگوں کے ہاتھوں میں باقی نہیں چھوڑا ہے۔ جو بیچارے ان لوگوں کے وارث ہیں ان کی جڑ تک نکال کر انہوں نے پھینک دی۔ اسی سبب پر اپنا عمل و ظل قائم کر لیا۔ آخر میں ان کے اندرونی منصوبے کا ذکر ان الفاظ میں فرماتے ہیں۔

"یہ لوگ یہ چاہتے ہیں کہ تمام روئے زمین کے مالک بن جائیں۔"

پچھلے سیر المتاخرین میں ہے کہ جہاں کہیں آبادی انہوں نے پائی اسے جلا کر لوٹ لوٹ کر زمین کے برابر کرتے چلے گئے۔ بہر حال ایک طرف پنجاب سے سکھوں کا فتنہ تھا جو آندھی کی طرح اٹھا تھا اور اسلامی مہند کے سیاسی مطلع پر چھاتا چلا جاتا تھا۔

دوسری طرف جنوبی منہ کامرہٹی سیلاب تھا۔ جس میں جنوب سے شمال اور مشرق سے مغرب تک کے مسلمان اپنے ڈوبنے اور پینے کا تماشہ دیکھنے کا انتظار کر رہے تھے۔

۱۱۳۷ھ مطابق ۱۷۱۹ء میں شاہ صاحب کی عمر ۱۷ سال کی تھی کہ عین علی خاں

بالاجی دشوانا تہ پیشوا کی سرکردگی میں گیارہ ہزار مرہٹہ فوج دہلی میں لے آیا۔ اس میں شک نہیں کہ اس وقت مرہٹے کمزور ثابت ہوئے اور بہت بڑی تعداد میں مارے بھی گئے لیکن آئندہ کے لئے ان کے واسطے رستہ کھل گیا کہ وہ مغل سلطنت کو نقصان پہنچا کر اس علاقہ میں اپنا اثر و نفوذ بڑھاتے۔ اور ملے کرتے رہیں۔

۱۱۵۴ھ تک جب کہ شاہ صاحب کی عمر تقریباً ۴۸ برس تھی مرہٹوں کا خطرہ

تشویش ناک متنک بڑھ چکا تھا۔

۱۱۵۴ھ میں باجی راؤ پیشوا کو اتنی جرات ہو گئی کہ وہ دہلی پہنچا اور اس نے دہلی کے

نواحی علاقوں کو لوٹا۔ اس کے بعد ۱۱۵۳ھ میں پھر ایک بار دہلی مرہٹہ گروہی کا نشانہ بنی۔

(سلسل)

لمحات

شاہ دلی اللہ کی حکمت الہی کی یہ بنیادی کتاب ہے۔ اس میں وجہ وجود سے کائنات کے ظہور تمدلی اور تجمیلات پر بحث ہے۔ یہ کتاب عرصہ سے ناپید تھی۔

مولانا غلام مصطفیٰ قاسمی نے ایک قلمی نسخے کی تصحیح اور تشریحی حواشی اور مقدمہ کے ساتھ شائع کیا ہے۔

قیمت - دو روپے

ہماری چند بنیادی قومی خامیاں نفل عیسا

ہمارا معاشرہ روز بروز اپنے مطامع میں مادیت پرست ہوتا جا رہا ہے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ ہم قلب و نظر کے صحیح تقاضوں سے غافل ہو گئے ہیں۔ بے نفسی و بے غرضی یعنی حسن عمل کا ہم میں فقدان ہے۔ ہم ان تمام محرکات اور عوامل و عوامل کو جو ہماری روحانی زندگی اور سکرام اخلاق کے تقاضا ہیں، فراموش کرتے جا رہے ہیں، اسی طرح ہم نے ان اقتدار کی قیمت مقابلہ کم کر دی ہے۔ جن کا تعلق علوم مجرہ یا ادب سے ہے۔ یا ان کتابات سے جو ذہن کو جلا اور روح کو مصفا کرتے ہیں، لیکن براہ راست معیشتی قدر و قیمت نہیں رکھتے یہی وجہ ہے کہ ایک حکیم یا ادیب کی عزت بمقابلہ ایک ماہر علوم طبیعیات کے کم ہوتی ہے۔ ان دونوں پر ایک اعلیٰ منصب دار کو فضیلت تادم حاصل ہوتی ہے اس کی لم یہ ہے کہ اول الذکر طبقہ کے لوگ خالصتاً ہماری روحانی و اخلاقی ضرورتوں کے کفیل ہوتے ہیں اور ثانی الذکر طبقہ کے لوگ ہماری مادی و معاشی ضرورتوں کے پورا کرنے میں ہماری رہبری کرتے ہیں۔ اور آخر الذکر طبقہ کے افراد ہمارے خلد و جان مجازی یعنی صاحب اقتدار و متعشتر روڈ گار ہوتے ہیں۔ غالب دیدہ و دراز نکتہ۔ سب نے ہمیں مادی تن پروردی کے کھوکھلے پن سے جو اخلاقی سر بلندی سے محروم ہو، یوں متنبہ کیا ہے۔

ناکس ز تو مندی ظاہر نہ شو کس چوں سنگ سرور کہ گران است و گران

ایک مثالی تصوریت اور روحانی عنیت رکھنے والے معاشرہ کے لئے یہ لازمی ہے کہ وہ مادیت و روحانیت کے دونوں پہلوؤں کے درمیان توازن قائم رکھے ان کی سازگاری سے ہی انسانیت کی تکمیل ہوتی ہے۔ عصر حاضر کے آلام و امراض جو اس گیسر انسانیت ہیں، اس حقیقتِ نفس الامری کی آئینہ داری کرتے ہیں کہ ہماری تہذیبِ نفس اور مقاصدِ حیات کی سر بلندی طبعیاتی علوم اور فنی و صنعتی ترقی کے قدم بہ قدم اور دوش بدوش نہیں ہوئی مغرب کی میکائلی تہذیب نے اخلاقیات پر مناسب زور دینا ترک کر دیا ہے اور خوب وقت کے ماہین عدم تمیز نے جائز مقاصد کے لئے جائز وسائل کے رابطہ کو غیر ضروری قرار دے دیا ہے۔ مغربی ممالک جہاں جمہوری طرز زندگی کی آزادی ہے سائنسی مادیت پرستی کے صدمہ سے ایک حد تک جان بڑھنے میں کامیاب ہو گئے ہیں اور کلیسیائی روایات کی قوت نے بعض اخلاقی و روحانی قدروں کو اس بنا پر بچا لیا ہے کہ وہ قومی سیرت و کردار کا جزو لاینفک بن چکی ہیں۔ لیکن وہ ایشیائی یا افریقی ممالک جنہوں نے اپنے ماضی کا استعمار و استغفات یا رد و انکار کیا ہے اپنی ثقافتی روایتوں اور تمدنی معتقدات پر غلط تیئج کینج رہے ہیں۔ اور اگر آج نہیں تو کل یہ لوریت ضرور ائے گی۔ پائی جو کچھ بچا ہے یا جو بچے گا وہ بے یقینی کے سوا کچھ نہ ہوگا بے یقینی تشکیک و اربتیاب سے بھی بدتر ہے۔ تشکیک میں طلب حقیقت کا پہلو مضمحل ہے اور عدم یقین میں بجز بے اطمینانی و بے رخی کے کیا رکھا ہے۔ نصب العین سے معرا لوگوں کی مثال ایسی ہے جیسے تند ہوا میں اڑتے ہوئے تیکے۔

اس سے یہ مراد نہیں کہ ہم مادی ترقی و پیش قدمی کے ناگزیر تقاضوں کو نظر انداز کر دیں مادی دولت و مادی آسودگی کی تلاش انسان کے لئے ایک امر طبعی ہے۔ لیکن متمکن انسان کا جذبہ تمیز لازماً اس بات پر مہر ہے کہ ان مقاصد کے حصول کے ذرائع بھی اچھے اور حق بجانب ہوں۔ میری مراد یہ ہے کہ ہماری معاشرتی قدریں سر تا پا مادیاتی یعنی اتنی نیم انسانی خود غرضی پر مبنی نہ ہوں کہ تمام روحانی و اخلاقی محرکات جو آدمی کو کم درجے کے حیوانات سے میتر کرتے..... ہیں، منقود ہو جائیں۔

اگرچہ ہمارا دعویٰ یہ ہے کہ ہم اپنے مطامع و مقاصد اور ماسعی حیات میں مغرب کی

بندت بہت زیادہ روحانی ہیں؛ لیکن حقیقت یہ ہے کہ بہ استثناء معددے چند نفوس کے یہ معاملہ بالکلیس ہے مغرب کے خلاف یہ الزام عائد کیا جاتا ہے کہ ان کی تہذیب اور تمدنی ازسرتا پامادیا تی ہیں۔ لیکن دیکھنے میں یہ آتا ہے کہ ارتفاقات انسانیہ ان کے ہاں ہماری بندت زیادہ کار فرما ہیں۔ اداستِ خیرہ صدقات جاریہ اور معاشرتی فلاح کی دوسری تحریکیں و تدبیروں ان کے سماجی اداروں اور کلیائی نظام میں بہت نمایاں حیثیت رکھتی ہیں اس کے برخلاف ہمارے معاشرہ میں معاشرتی فلاح اور سماج سدھار کی روح ناپید ہے۔

بچوں و دیگرے نیرت کی اور بات ہے۔ جہاں تک ہماری یاد کا تعلق ہے، ہماری مساجد کی فلاحی یا خیراتی عزیمت کی حامل نہیں ہیں۔ یہ خارج البوث ہے کہ کسی گزریے ہیرے و دد میں کیا کیا ٹھوئیاں تھیں۔ ہمارے کرور پینوں اور بڑے بڑے سرمایہ داروں کی بہت کم یہ توفیق نصیب ہوئی ہے کہ وہ اوقات اور خیراتی ہسپتال مفت تعلیم دینے والی درس گاہوں اور دیگر ادارت خیرہ یہ کا قیام عمل میں لائیں۔ تا اداروں، اپا بچوں اور تانیادوں کی دیکھ بھال کے لئے غریب خانے بنائیں یا کم از کم فائدہ کشوں کے لئے ننگر ہی جاری کر دیں۔ منظم طریقہ کی خیرات تو ہمارے ہاں تقریباً مفقود ہے۔ انفرادی طور پر بعض اصحاب خیر خیرات کرتے ہیں لیکن وہ مستحقین کے لئے قطعاً ناکافی ہے۔ خیرات کی اس رسم سے در یوزہ گری کی البتہ حوصلہ افزائی ہوئی ہے۔

مرددی بنی نوع انسان کے جذبہ کی کمی اور صدقات جاریہ کی روح کے فقدان کا سبب یہ ہے کہ ہمارا مقصود حقیقتاً مادی انتفاع اور نفس پروری ہے۔ ہم شادو نادسی کوئی ایسا کلام کرتے ہیں جو ذاتی طور پر ہمارے لئے براہ راست مفید یا شہرت کلبا عث نہ ہو۔ خیرات براے خیرات اور نیکی براے نیکی جس کا معاہدہ فی الحقیقت خود فعل میں مضمر ہوتا ہے یعنی انعام برداشت خود کا مصداق ہوتا ہے۔ ایسے تصومات و مفہومات میں جن سے ہم بخوبی آشنا نہیں یہ تحریک کہ کسی کام کو محض اس لئے سرانجام دیا جائے کہ وہ بنفسہ جمیل و لطیف ہے ابھی تک ہمارے فلیات دماغی میں خوابیدہ ہے اور فعال شعور کی جولانگاہ میں نہیں آتی۔ شاید خیالی حسن میں حسن عمل کا خیال اس وقت پیدا ہوگا جب قبر میں خلا کا در کھلے گا۔